

高温下的最美劳动者④

炎炎夏日，建筑工人们在岗位上默默坚守，用如雨的汗水和勤劳的双手搭建着城市的高楼大厦。7月31日上午9时许，室外温度接近30℃，记者来到位于市北区劲松四路的中青建安集团青啤静澜山在建工程项目现场，工地上小到桩基成孔精度，大到混凝土浇筑，众多劳动者们正顶着热浪，仔细检查、安全施工，加快推进项目建设。烈日下，他们已经连续工作3个多小时，用汗水和奉献诠释着爱岗敬业精神。

城市“蜘蛛侠” 脚手架上飞檐走壁

中青建安集团架子工孔德智用汗水和奉献诠释敬业精神

掐着点和太阳“赛跑”

尽管天气炎热，骄阳似火，但工地上还是人来人往，井然有序，工人们在一座座尚未完工的楼宇之间不停穿梭。记者抬眼望去，在100多米的高楼上，架子工们身穿工装，头戴安全帽，像是一个个敏捷的“蜘蛛侠”，来回忙碌着为不同楼层的承台搭建脚手架。

今年36岁的孔德智是一名有着十几年工地工作经验的建筑工人，主要负责脚手架搭设。尽管脚手架上钢管的温度比地面温度还要高，但“全副武装”是他的首要安全保障，身着反光背心，戴着安全帽和手套，腰间绑着安全绳并别着扳手，配材料、排底、上扣件……孔德智的动作干脆利落，很快就完成一处附着式升降脚手架的安装提升工作。等他从高空中下来，记者才看到他的脸颊被晒得黝黑发亮，衣服已经浸湿，绘着一层又一层的“盐碱地”。

“作为建筑工地必不可少的部件，脚手架的搭设要求非常高，不能有丝毫马虎。”孔德智介绍，一名熟练的架子工每天经手的钢管有四五十根，站在高处，架子工要手握钢管，并将其准确无误地搭建好，拧紧扣件。“最近因为天气炎热，我们在工地的工作时间进行了调整，每天早上6点上班，先进行必不可少的安全教育，然后赶紧趁着还凉快些工作到上午10点半左右，温度升上来后会休息，下午大约从3点再干到六七点，夏天天气多变，但我们必须掐着点干，一点儿也不能耽误进度。”孔德智说道，他的工作因需要高空作业属于特殊工种，尤其在空中时感觉离太阳更近了，再加上精神必须高度集中，难免出汗更多，每天收工时全身都像从水里捞出来一样。“出汗、闷热，其实所有工种的工们都一样，大家都习惯了。虽然辛苦，但坚守工地把好工程质量关是我们的本分。”孔德智说。

高空作业安全为首

“工地上摸爬滚打惯了，只要工程质量有保障，热点累点都不算啥。”孔德智从外地来青打拼，跟随中青建安集团在青岛建设了很多项目，挥洒着热血和汗水，他说，“看着在青岛有越来越多漂亮的高楼大厦拔地而起，就是身为建设者最大的成就。”

回忆20多岁时第一次空中作业，孔德智依然记忆犹新，他告诉记者，“我第一次到工地工作的时候就要爬高，心里既害怕又紧张，我就不断给自己打气，最后完成了任务。后来一回生二回熟，干着干着现在这么多年也坚持下来了，练就在了20多层的大楼顶端工作也能保持沉稳的状态。”高空作业，安全是首要保障，孔德智坦言，每天上班前，家人都会在电话中叮嘱他注意安全，“现在的工地越来越规范化，安全帽、反光背心等都会配备并严格要求穿戴。还记得我刚来工地的时候，总是忘了戴安全帽，然后项目部就想了个办法，给我家属写了封信并附上了照片，家里的电话就打来了，我马上戴好安全帽，以后再热也要求自己戴好确保安全。”现在孔德智已经成了小组组长，同时负责监督工友的安全问题。

三伏天天气炎热，不少工人脖子上搭着一条毛巾，不时擦擦汗。孔德智说，“毛巾不光能擦汗，还能避免脖子被晒伤，要是被晒伤了更难受。”“出汗多，搭上一条干毛巾，半个小时就变成湿毛巾了。”另一位工人打趣道。

多种方式防暑送清凉

夏季施工，防暑降温工作是重中之重。孔德智介绍，现在工地有错峰作业的规定，气温34℃以上就不会工作了，除了错峰作业政策，还会安排管理人员跟班，切实保护作业人员安全。工友们还会享受到公司发放的很多高温福利，“比如藿香正气水，在上工之前喝上半瓶，预防中暑效果比较好；中午休息，工地的食堂会派发绿豆汤，我们灌到杯子里下午上工接着喝；有时候也会买些西瓜，让大家一起吃消暑。”孔德智说。

记者了解到，7月份，中青建安集团公司工会等部门组织开展夏日“送清凉”慰问活动，在青啤静澜山、弘诚体育场、鲁信有邻花园等28个在建工程项目，为坚守一线的工作人员送上防暑降温物资。

孔德智告诉记者，工地上的工种很多，有钢筋工、混凝土工、木工等，相比之下，他的收入算是比较不错的，一天的薪资在370元左右，一个月能挣一万元左右。“干工地虽然累了点，但是收入还不错，是还在老家的家人们的主要经济来源。”这不仅是孔德智的想法，也是绝大部分工友的想法。同样的目标，同样的境遇，让陌生的工人之间也有了深厚情谊。“工地上的氛围很好，工友们在休息时会坐在一起聊聊家常，工作的时候也会互相帮助。”孔德智说。记者看到，工地经常需要搬运东西，只要大家有空，都会过来搭把手。

孔德智告诉记者，“在高温环境下待久了，大部分人会很难忍受，也正是这个原因，这个行业虽然没有太多的技术要求，还是让很多人打了退堂鼓。但为了家庭、为了生活，坚持下来也就习惯了。更何况能为青岛建设美丽家园，工友们心里都很自豪，看着一个个项目从无到有，拔地而起，肯定有满足感和成就感，也算是为国家和社会做了一点贡献。”

呵护高温下的劳动者

记者了解到，近日中华全国总工会印发通知，要求通过送清凉物资、送政策宣传、送健康培训、送健康体检、送法律维权等方式，最大限度减少夏季高温天气因素给职工生产生活带来的不利影响。中青建安集团公司工会相关负责人介绍，这些措施传递着“高温无情人有情”的价值导向，为做好防暑降温工作、保障高温天气下的劳动者权益提供了重要参考，为夏日坚守工作岗位的劳动者带来了徐徐清风。

在高温下劳动，是职业和岗位所系，也是城市运转和社会运行所需。对相关用人单位来说，既要保持城市在高温下有序运转，又要切实保障劳动者权益，必须更好秉持科学态度，统筹部署防暑事宜。记者走访了解到，在一些建筑项目上，一些企业为员工配备小风扇、“空调背心”和防强光的护目镜，一定程度上减轻高温作业的不适感，把工作做在前面、做到细处，就能实现城市运转和权益保护的双赢。

高温中的劳动者是城市的一分子，他们不惧酷暑、挥汗如雨，理应得到社会各界的呵护。孔德智告诉记者，他在青岛遇到过很多服务站和爱心商户免费为户外劳动者提供饮水、雪糕、纳凉等服务，让他们感受到了城市的关爱。多一分尊重、多一些关怀，拿出真招实招，答好民生答卷，既能为劳动者内心增添一抹清凉，更能体现青岛这座城市的脉脉温情与人文关怀。



孔德智在工作中。

人物名片

孔德智 年龄：36岁

身份：中青建安集团架子工

“为了家庭、为了生活，坚持下来就习惯了。更何况能为青岛建设美丽家园，工友们心里都很自豪！”

你有故事，请联系我们
早报热线：82888000

对话

在脚手架上见证城市发展

记者：工友们是不是都不喜欢过三伏天？

孔德智：没错，整体来说我们的工程项目因施工现场外有围栏遮挡相对封闭，也就更闷一些，就像被放置在一个巨大的蒸笼里。如果中午室外气温30℃，那等到下午两三点钢管已经很烫手，不戴手套根本不敢碰这些管子。还有电焊工，随着“吱吱”的声音响起，现场火花飞溅，汗流浃背的工友们也已习以为常，用一甩头，继续作业。

若是碰到凉爽的天气，我们心情会特别好，干得格外快。但遇到闷热天气，大家便会相互打气提醒多喝水，我的水壶2.5升，中午和下午休息时会一次性喝掉不少。

记者：工作环境这么辛苦，我们的满足感、成就感来自哪里？

孔德智：最近虽然热，但是集团和项目部为每个工人发放了藿香正气水等防暑药品，熬制了凉茶、绿豆汤等清凉饮料。项目部还要求工人喝热茶，以免喝冰冷的水刺激肠胃，对身体不利。除了对抗高温，项目部还十分重视安全监管，安全员在现场提醒工友们时时刻刻注意安全。这些都让我们感到很温暖。

虽然我们干的工作不是多么伟大，但大家都深知自己扛的是责任和担当。我们在一个个项目上见证了城市的发展和变化，每个架子工也在脚手架上贡献着自己的力量，在高高的钢架上，为工友们搭建起生命的防护网。